

# 全面开学,让该有的日常都各就各位

观点  
提要

在紧绷心中一根弦的同时,也不必草木皆兵。精密的防控体系配合执行到位的各项举措,学生们安心学习的环境可以得到有效保障。不久前,淄博青岛啤酒节如约举行,陶博会也将在几天后接踵而至,安全有序的氛围中,经济社会文化生活复苏的同时,我们也看到了从政府到人民对疫情防控本身的信心。

## 继洋说事

王继洋

开学第二天,送孩子上学的路上,经历了可能是近半年来堵车最严重的一次。好不容易把孩子放下,在回家的路上,接到了孩子打来的电话,说是有部分暑假作业没做完,要求家长到学校去陪读……接到电话的第一时间是有些恼火的,但随后是欣慰:一切都回来了,那些属于学校日常的互动,终于回来了。

在社会各界的努力和保障下,学生们从四面八方汇聚而来,共赴一个“不变的约定”。据中新社报道,除新疆外,全国30个省份所有或部分地市已确定秋季开学时间,各地中小学、幼儿园在9月1日左右开学。高校

根据新老生、不同年级、不同地域分批次在8月下旬至9月开学。75所教育部直属高校中,49所8月底前第一批学生返校,24所9月上旬第一批学生返校,2所9月中下旬第一批学生返校。

淄博在9月1日如期开学,传递出了一个信号,那就是疫情已经进入平稳阶段,经济社会秩序正在进一步恢复。过去的半年时间里,从武汉封城到全国驰援,从停工停学到复工复产,从高考延期到录取通知书发出,再到如今的全面开学,那些过去我们习以为常的日子回归的时候,颇有些沧海桑田的感觉。而在这段时间里,中小學生先后经历了宅家自学、线上网课等阶段,直至5月复学复课,没过多久便是暑期。刚刚过去的这个暑期,因为疫情,以往的跨省甚至出国旅游没有了,家长和孩子身上,随着时间的推移,少了些淡定和

从容,多了些焦虑和无奈。

而这些焦虑和无奈,在不少人面前有些“为赋新词强说愁”意味:歙县考生踏着通宵建起的浮桥,坐着冲锋舟皮划艇迎着洪涝赶赴考场;特警队员用脚背给被积水围困的考生搭起一座“桥”;城管队员背起学生蹚水前行……对比之下,当下的平安无恙、岁月静好,包括如今的全面开学,都是社会方方面面严格落实疫情防控相关举措的结果。

在过去看起来很寻常的开学,也在这样的时刻显得弥足珍贵。回想开学前,填写那些与疫情相关的表格,看起来颇有些繁琐,但没有人抱怨。种种措施都意味着今年的开学日不同往年,加之秋季学期,本就会遭遇流感高发期,既严格又灵活的防疫措施确有必要。

不过,在紧绷心中一根弦的同时,也不必草木皆兵。精密的

防控体系配合执行到位的各项举措,学生们安心学习的环境可以得到有效保障。不久前,淄博青岛啤酒节如约举行,陶博会也将在几天后接踵而至,安全有序的氛围中,经济社会文化生活复苏的同时,我们也看到了从政府到人民对疫情防控本身的信心。

科幻小说《三体》中有这样一段话:“生存本来就是一种幸运,过去的地球上如此,现在这个冷酷的宇宙中也到处都是如此。你在当代社会中享受到的几乎你认为理所应当的事情,都是因为有人在背后默默地支持着这一切。”9月1日央视的《开学第一课》上,钟南山、张伯礼、张定宇、陈薇、张文宏等在疫情中给社会注入信心的英雄纷纷亮相,让我们再一次意识到,正是他们的努力,让如今这个阶段,“能够正常上学不再是一件奢侈的事”。

## 给大数据杀熟戴上“紧箍咒”

张敬伟

8月31日,文化和旅游部公布《在线旅游经营服务管理暂行规定》(以下简称《规定》),将于10月1日起正式施行。《规定》要求,在线旅游经营者不得滥用大数据分析等技术手段,基于旅游者消费记录、旅游偏好等设置不公平的交易条件,侵犯旅游者合法权益。同时要求,在线旅游网站不得擅自屏蔽删除评价。

大数据是个好东西,但是被滥用或变成资本逐利工具,就会异化变质。所以,人们发现手机越来越智能化了,不仅提供了诸多便利,而且还会揣摩每个人的“心理”——只要打开手机,你最喜欢的新闻、商品、娱乐就会推送到你最容易看到的页面上。这让人细思极恐,手机也会“读心术”了吗?其实不然,这是各路网站、APP、商业平台根据每个人的浏览喜好和消费习惯,通过大数据分析提供的“专门服务”。

这固然是好的,但是商业网站平台一旦以商业功利为前提,将自己和自己有着利益关系的商品推送,人们就会被误导消费。即如在线旅游经营者,其用大数据分析,推送的都是符合自己市场利益的旅游产品,而且删除消费者的评价。如前所述,这就有违市场公平原则了,不仅公平竞争的市场环境被破坏,消费者也失去了自由选择的权利。

虚拟世界不是法外空间,和实体市场一样也要纳入市场监管,更要维持最基本的市场公平。通过大数据手段实现市场垄断,是要接受调查乃至被课以天价罚款的。

中国数字经济已经步入人工智能时代,各类商业APP利用人工智能杀熟的手段更“高明”。在此情势下,必须要给包括在线旅游经营者戴上紧箍咒,促其善用大数据技术手段,给数字经济提供更好的数字营商环境,而不是利用大数据手段“杀熟”。

就此而言,《规定》来得及时,也颇有亮点。

首先,《规定》赶在10月1日正式施行,具有为十一、中秋“黄金周”背书的现实意涵。这是疫情常态化防控以来最重要的长假,且消费市场已经逐渐恢复,不出意外,将会迎来旅游消费大爆发,《规定》具有精准规范旅游市场的作用。

其次,对违反《规定》者的处罚更具威慑性。此前征求意见稿指出,如果平台出现价格歧视的行为,执法部门将依照《电子商务法》第七十七条的规定进行处罚(最高罚50万元)。《规定》中删去具体明确罚款的规定。这意味着,执法部门在处罚上的“自由裁量”更具威慑性。

## 大众报业集团十大名牌专栏 诗评画议

中学公开立班规,一条更比一条雷。  
恋爱可以打申请,监管不当生是非。

绘画 陶小莫 配诗 王继洋

“班级所有男生不得在操场进行球类运动”,“严禁校内男女生搞地下情,但不反对公开性质的恋情,双方可以写一份《恋爱申请意向书》”,“鼓励检举揭发”,“班级里流通班币”……近日,一份中学班规引发网络热议。据悉,该班规共计22条,要求“新生入学必背”。据9月2日中新网



# 早产儿“死而复生”,要以生命的名义一查到底

观点  
提要

早产儿“死而复生”事件至今已有一年时间,调查宜及时回应舆论关切。鉴于此事影响不小,有关方面宜速查、严查、彻查,依法依规严肃追责,给家属及社会一个交代,以捍卫生命的尊严。唯有如此,才能挽救形象危机,让医患信任少被这类个案所蚕食。

车横

近日,河南电视台一则《婴儿活着却被医生说是死婴,最后导致重度脑瘫!医生:孩子的健康和我们没关系》的报道,引发广泛关注。

9月1日,商丘市卫健委通报称,将组成调查组认真调查核实,依法依规引导医患双方通过法定途径妥善解决纠纷,待有关医疗鉴定报告出具后,依法依规界定并追究责任,绝不姑息迁就。

这是一起令人分外遗憾、痛心、愤怒的事件。据报道,去年9月,许先生的妻子怀孕26周在商丘市第一人民医院临产,手术前医生告知产妇宫内感染,需立刻剖腹产,并让产妇签署了“孩子拒绝抢救”协议。手术后,医生称婴儿已死亡,但是当许先生提着“尸袋”离开时,孩

子居然有了动静,最终孩子被救活,但造成了永久性伤害——重度脑瘫。

早产儿“死而复生”,令人匪夷所思。从常识讲,不管产检结果和医生诊断是什么,手术后,医生都要确认孩子是死是活,无论如何都不该出现这种“死而复生”的情况。许先生称,孩子在“尸袋”里煎熬了2小时才发现。试想,如果不是许先生执意要带走自己的“骨肉”,恐怕孩子连“复生”机会都没有。

人命关天。手术中出现这种低级失误,不是“粗心马虎”所能解释的,而是没有守住医疗规范所致。商丘市卫健委在通报中坦言,“我们对患儿家属的悲痛心情和激动情绪,感同身受、充分理解、深表同情并诚挚慰问。”这是将心比心之下的

人文语言。

当然,院方到底应承担什么责任、多大责任等问题,需要权威调查结论出炉之后才能下判断,然后依法依规严肃追责。但从媒体报道看,医生在手术前后的种种操作有不少违背常情常理之处,并有推卸责任之嫌,体现不出对生命应有的尊重和敬畏,与医务人员基本的职业操守背道而驰。

比如,该院妇产科负责人受访时表示,宫内感染的早产儿很难抢救,基本上是死胎,但同时承认“孩子有微弱的心跳”。这是一种极不负责任的说法,孩子的生死是一个非此即彼的“二选一”问题,不存在“很难”“基本”等模糊的说法。在未确认婴儿死亡的情况下,医生就直接把孩子装袋让家属带走,令人发指。

从医学上讲,孩子重度脑瘫的成因无外乎两种,一是宫内感染,二是孩子被装入“尸袋”长达2小时,缺乏及时、有效的救治。具体是哪种情况,抑或二者兼有,有待相关部门认真调查。

令人遗憾的是,面对家属和媒体记者,该院医患办一工作人员竟质问:“凭什么说是医院造成孩子脑瘫?如果是健康的孩子,就不会早产了。”这显然是难言合理的回应姿态。

早产儿“死而复生”事件至今已有一年时间,调查宜及时回应舆论关切。鉴于此事影响不小,有关方面宜速查、严查、彻查,依法依规严肃追责,给家属及社会一个交代,以捍卫生命的尊严。唯有如此,才能挽救形象危机,让医患信任少被这类个案所蚕食。